

Súd: Okresný súd Nové Zámky
Spisová značka: 11P/13/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4420200328
Dátum vydania rozhodnutia: 23. 01. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Daniela Rajňáková
ECLI: ECLI:SK:OSNZ:2020:4420200328.1

Uznesenie

Okresný súd Nové Zámky, vo veci o starostlivosti o maloleté dieťa: F. N., nar. X.X.XXXX, v konaní zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky, dieťa rodičov: M. Z., nar. XX.X.XXXX, bytom I. E., Y. XX a W. B. N., nar. XX.X.XXXX, bytom Z., W. XXX/X, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky, na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd neodkladným opatrením nariaduje, aby maloleté dieťa: F. N., nar. X.X.XXXX bolo dočasne umiestnené do Centra pre deti a rodiny Levice, ul. 29.augusta 76/60, Levice.

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Zámky podal návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, aby maloleté dieťa F. N. bolo dočasne umiestnené do Centra pre deti a rodiny Levice. Zároveň podal návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti.

Svoj návrh odôvodnil tým, že maloletý F. N. pochádza z druhovského pomeru rodičov. Uznesením Okresného súdu Nové Zámky č.k. 18P/52/2019-12 zo dňa 11.4.2019, právoplatným dňa 9.5.2019 bolo maloleté dieťa neodkladným opatrením umiestnené do starostlivosti Detského domova Levice. Uznesením Okresného súdu Nové Zámky č.k. 11P/52/2019-43 zo dňa 14.6.2019 a právoplatným dňa 24.7.2019 bol maloletému F. N. nariadený pobyt v Centre pre deti a rodiny Levice za účelom zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa na šesť mesiacov odo dňa právoplatnosti tohto uznesenia.

Navrhovateľ v návrhu uviedol, že v období od 11.4.2019 do 13.1.2020 bola matka opakovane telefonicky predvolávaná na úrad za účelom vykonania pohovoru. Spolupráca s matkou sa spočiatku javila dobrá, matka komunikovala s orgánom sociálnoprávej ochrany detí a sociálnej kurately aj s Centrom pre deti a rodiny Levice. V čase od apríla do júna 2019 matka mala snahu spolupracovať, vyjadrovala záujem pracovať na úprave rodinných a sociálnych pomerov, verbalizovala záujem o maloletého F..

Dňa 23.4.2019 sa matka zúčastnila prípadovej konferencie, verbalizovala, že si hľadá zamestnanie aj s možnosťou ubytovania v meste Levice z dôvodu, aby bola bližšie k maloletému F. a mohla s ním byť v intenzívnejšom kontakte. Naďalej žila u pána W. na adrese Y. XX, I. E., ale podľa jej vyjadrenia, táto možnosť bývania bola dočasná. Matka bola informovaná o možnosti poskytnutia jednorazovej dávky zo strany mesta Nové Zámky, ako aj iných formách pomoci, ktoré jej môže mesto poskytnúť.

Zo strany Mestského úradu Nové Zámky bola matke ponúknutá možnosť požiadať o vyplatenie jednorazovej dávky sociálnej pomoci maximálne do výšky 50,- eur. Podmienkou je, že matka musí byť poberateľkou pomoci v hmotnej núdzi. Taktiež bola prebratá možnosť preplácania cestovných nákladov matky do Centra pre deti a rodiny Levice. Zo strany mesta boli ponúknuté ďalšie možnosti. Zo strany úradu bola matke tiež ponúkaná možnosť poskytovania poradenstva a sprevádzania v rámci hľadania voľných pracovných miest, či vybavovania štátnych sociálnych dávok.

Dňa 2.5.2019 matka dieťaťa telefonicky oznámila, že bola od 30.4.2019 hospitalizovaná vo Fakultnej nemocnici s poliklinikou Nové Zámky, pretože ju pán W. zbil a mala otras mozgu. Verbalizovala strach z podania trestného oznámenia na pána W., obávala sa, že potom by sa situácia ešte zhoršila. Dňa

3.5.2019 matka svojvoľne opustila nemocnicu, hliadkou Policajného zboru Nové Zámky bola privezená späť, nakoľko hrozilo vnútorné krvácanie a mala diagnostikovaný otras mozgu.

Dňa 7.5.2019 bolo vykonané šetrenie pomerov na adrese Y. XX, I. E.. V rámci vykonaného šetrenia pomerov v domácnosti matka odovzdala potvrdenie od MUDr. Katonovej. Zo správy lekárky vyplýva, že matka dňa 15.4.2019 a 6.5.2019 absolvovala kontrolu, dodržiava liečebný režim, spolupracuje kvalitne, jej stav aktuálne nevyžaduje ústavnú liečbu. Lekárka považuje ambulantný typ liečenia za dostačujúci. V čase šetrenia bol v domácnosti poriadok a hygiena na požadovanej úrovni, uprataná bola chodba, kuchyňa a izba matky. Taktiež bolo čisté WC a toaleta. V izbe pána W. bol naďalej neporiadok. Matka celú situáciu vnímala citlivo, počas rozhovoru uviedla, že F. a pán W. jej sú jediná rodina, nikoho iného nemá. Dňa 17.5.2019 sa dostavila matka dieťaťa, ktorá uviedla, že v súčasnosti býva u matky svojho známeho pani Z. W. v I. E. na adrese W.. Verbalizovala, že sa už nechce vrátiť k pánovi W., nakoľko medzi nimi dochádza ku konfliktom už pravidelne. Dňa 11.6.2019 bolo opakovane vykonané šetrenie pomerov na adrese I. E., Y. XX. V čase šetrenia bola na uvedenej adrese prítomná matka, ktorá uviedla, že u pána W. môže byť len pár dní, od pani W. sa musela odsťahovať, nakoľko tam nastala veľmi komplikovaná situácia. V súčasnosti má nového priateľa I. Z., s ktorým si v piatok plánuje ísť pozrieť bývanie do Hurbanova. Jej priateľ je vodič kamiónu. Dňa 15.7.2019 bola kontaktovaná matka, ktorá uviedla, že v súčasnosti sa cez týždeň nachádza so svojím partnerom vo Viedni, kam odišiel pracovať ako kamionista. Bývanie, ktoré si hľadali v Hurbanove im nevyšlo, ale uviedla, že situácia sa rieši. Cez víkendy prespávajú u partnera doma, no cez týždeň s ním vždy odchádza na služobné cesty. Ďalej uviedla, že zariadenie naposledy kontaktovala pred týždňom, na osobnej návšteve za maloletým od poslednej prípadovej konferencie nebola.

Od posledného telefonického rozhovoru zo dňa 15.7.2019 matka prerušila akýkoľvek kontakt.

Dňa 15.7.2019 sa opätovne konala prípadová konferencia z ktorej vyplynulo, že maloletý od júna 2019 navštevuje Špeciálnu Materskú školu, kde sa mu darí. Deti ho do kolektívu prijali, no maloletý príliš nevyhľadáva kontakt s ostatnými deťmi. V prostredí zariadenia sa v rámci svojich možností adaptoval, osvojil si hygienické návyky, prestal mať strach z kúpania, dokáže sa sám napíť z pohára. V rámci svojej diagnózy maloletý robí pokroky. Matka kontaktovala maloletého naposledy dňa 5.5.2019.

Zo šetrenia pomerov na strane otca dieťaťa vyplynulo, že otec v telefonickom rozhovore uviedol, že býva na zamestnaneckej ubytovni Dopravného podniku Bratislava. Pracuje ako vodič trolejbusu, mesačne prispieva na výživu dieťaťa sumou 150,- eur. S maloletým nie je v kontakte, nestretáva sa s ním, nemá s ním vytvorený žiadny vzťah. Taktiež nie je v kontakte s matkou dieťaťa. Otec dieťaťa verbalizoval, že ani nemá záujem sa s maloletým stretávať. Na stretnutia so synom nemá ani vytvorené podmienky, nakoľko na izbe v ubytovni nebýva sám.

Navrhovateľ uviedol, že maloletý je v súčasnosti umiestnený v Špecializovanej samostatnej skupine pre deti s ťažkým zdravotným postihnutím s duševnými poruchami, od 19.7.2019. Na špecializovanú samostatnú skupinu bol premiestnený na základe lekárskeho posudku, nakoľko ide o dieťa, ktorého zdravotný stav si vyžaduje osobitnú starostlivosť výlučne pobytovou formou pre deti s mentálnym, telesným, zmyslovým postihnutím a kombináciou postihnutí. Adaptácia na skupinu prebehla bez väčších problémov. Maloletý nekomunikuje, čo vyplýva z jeho diagnózy - retardácia vývinu reči, vydáva iba nezrozumiteľné zvuky. Vzhľadom k svojej diagnóze autizmu maloleté dieťa nevie pracovať a hrať sa s rovesníkmi, nedokáže nadväzovať verbálny kontakt, vyhľadáva priestory, kde sa môže hrať sám. Maloletý je držiteľom preukazu ŤZP so sprievodcom. V školskom roku 2019/2020 navštevuje Špeciálnu materskú školu v Leviciach. Je nastavený na medikamentóznú liečbu, pravidelne navštevuje kontroly v pedopsychiatrickej ambulancii.

Navrhovateľ uviedol, že uložené pobytové výchovné opatrenie nesplnilo svoj účel a pobyt maloletého v zariadení končí dňom 24.1.2020. Je v záujme maloletého dieťaťa jeho zotrvanie v predmetnom zariadení.

2. Podľa § 324 odsek 1 Civilného sporového poriadku, pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

3. Podľa § 325 odsek 1 Civilného sporového poriadku, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

4. Podľa § 329 odsek 1, 2 Civilného sporového poriadku, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane

vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia. Pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

5. Podľa § 360 odsek 1 Civilného mimosporového poriadku, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

6. Podľa § 365 odsek 1 Civilného mimosporového poriadku, ak sa ocitne maloletý bez akejkoľvek starostlivosti alebo ak je jeho život, zdravie a priaznivý vývoj vážne ohrozený alebo narušený, súd neodkladným opatrením nariadi, aby bol maloletý dočasne zverený do starostlivosti fyzickej osoby alebo právnickej osoby, ktorú v uznesení určí.

7. Podľa § 365 odsek 2 Civilného mimosporového poriadku, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do 24 hodín od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

8. Podľa § 365 odsek 3 Civilného mimosporového poriadku, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

9. Podľa § 365 odsek 5 Civilného mimosporového poriadku, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia sa doručuje účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

10. Vzhľadom na uvedené skutočnosti a citované zákonné ustanovenia súd rozhodol o nariadení neodkladného opatrenia o dočasnom umiestnení maloletého dieťaťa do Centra pre deti a rodiny Levice. Súd mal preukázané, že nariadené výchovné opatrenie za účelom zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa nespĺnilo svoj účel. Matka v súčasnej dobe nemá vytvorené vhodné bytové podmienky na osobnú starostlivosť o maloleté dieťa. O maloleté dieťa sa v súčasnosti v zariadení ani nezaujíma, dieťa nenavštevuje. Matka nemá zabezpečené riadne bývanie, ani prácu. Žije túlavým spôsobom života. Otec sa o maloleté dieťa vôbec nezaujíma, dieťa nenavštevuje, s dieťaťom nemá vytvorený žiadny vzťah. O maloleté dieťa sa nezaujíma ani nikto z rodiny a dieťa nebolo možné umiestniť do náhradnej rodiny. Výchovné opatrenie u maloletého dieťaťa končí dňom 24.1.2020. Je v záujme maloletého dieťaťa, aby naďalej zotrvalo v zariadení, v ktorom sa v súčasnosti nachádza a kde mu bude poskytovaná riadna starostlivosť.

Súd preto rozhodol tak, ako je to uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Nové Zámky, písomne, v troch vyhotoveniach.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Neodkladné opatrenie je vykonateľné doručením, ak osobitný predpis neustanovuje inak (§ 332 odsek 1 Civilného sporového poriadku).